
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वनम्न‍में‍से‍कौन-सा‍लैंविक‍संचारित‍िोि‍(STD) नहीं‍ह-ै
(अ) AIDS (ब) ट्रायकोमोनिएसिि    
(ि) कुष्ठ रोग   (द) गोिेररया

2. शल्यविया‍विधि‍में‍पुरुष‍नसबंदी‍के‍ललए‍वकस‍भाि‍को‍शल्यविया‍द्वािा‍काट‍या‍बांि‍ददया‍जाता‍है-
(अ) वृषण    (ब) वृषणकोष    
(ि) शुक्रवानििी   (द) मूत्रमागग 

3. अंडोत्सिग-
(अ) ऋतुस्त्त्राव रजोधमग चक्र के अंत में िोता िै।    (ब) ऋतुस्त्त्राव रजोधमग चक्र के बीच में िोता िै।    
(ि) ऋतुस्त्त्राव रजोधमग चक्र के शुरू में िोता िै।    (द) कभी भी िो िकता िै।   

4. जनन‍की‍अलैंविक‍विधि‍से‍उत्पन्न‍संतवत‍में‍पिस्पि‍अधिक‍समानता‍होती‍है‍क्योंवक‍:-
i. अलैंविक‍जनन‍में‍ही‍केिल‍एक‍जनक‍भाि‍लेता‍है।
ii. अलैंविक‍जनन‍में‍युग्मक‍शाधमल‍नहीं‍होते।
iii. अलैंविक‍जनन‍लैंविक‍जनन‍से‍पहले‍होता‍है।
iv. अलैंविक‍जनन‍लैंविक‍जनन‍के‍बाद‍होता‍है।
(अ) (i) और (iii) (ब) (i) और (ii)
(ि) (ii) और (iv) (द) (iii) और (iv)

5. वनम्नललखित‍वकसमें‍पत्तियों‍पि‍कललका‍काधयक‍प्रििगन‍जनन‍संिचना‍के‍रूप‍में‍होती‍हैं?
(अ) स्त् ट्रॉबेरी               (ब) ब्रायोनिलम
(ि) गुलाब                          (द) बोगिनवसलया    

6. शकिकन्द‍में‍काधयक‍प्रििगन‍वकया‍जाता‍ह:ै
(अ) जड़ द्वारा            (ब) पुष् प द्वारा 
(ि) पत्ती द्वारा                     (द) तिे द्वारा    

7. मुकुलन‍द्वािा‍प्रजनन‍होता‍ह-ै
(अ) िाइड्रा में    (ब) घोंघे में    
(ि) कें चुऐं में    (द) नतलचटे्ट में    

8. मुख्‍यत: िभगवनिोिक‍िोललयॉं‍िोकती‍हैं:   
(अ) निषेचि  (ब) योनि में शुक्राणुओं का प्रवेश 
(ि) अंडोत् िगग     (द) अपररपक् व भू्रण का निमागण      

9. वनषेचन‍के‍बाद‍पुष्प‍का‍कौन-सा‍भाि‍फल‍में‍बदल‍जाता‍है? 
(अ) पुंकेिर (ब) बीजाण् ड

(ि) वर्तिका (द) अण् डाशय
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10. डबलिोटी‍के‍स्लाइस‍पि‍किक‍का‍तीव्र‍िवत‍से‍फैलने‍के‍ललए‍उििदायी‍कािक‍कौन-से‍हैं?

i. बडी‍संख्या‍में‍बीजाणुओं‍का‍होना

ii. डबलिोटी‍में‍नमी‍औि‍पोषकों‍की‍उपलब्धता

iii. नललकाकाि‍शाखित‍हाइफी‍की‍उपस्थिवत

iv. िोलाकाि‍बीजाणुिावनयों‍का‍वनमागण

(अ) (iii) और (iv) (ब) (i) और (iii)

(ि) (i) और (ii) (द) (ii) और (iv)

रिक्‍त‍स्‍थान‍

11. मनिलाओं में अंडोत्िगग ________ आयु के पश्चात् बंद िो जाता िै।

12. जिक की अपेक्षा ________ में DNA की मात्रा आधी िोती िै।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. डीएिए की प्रनतकृनत बिािे के सलए कोसशकाऍं नवभभन् ि रािायनिक नक्रयाओं का उपयोग करती िै।

14. स्त् पाइरोगाइरा िामान् यत: नवकसित िोकर छोटे-छोटे टुकड़ों में खंनडत िो जाता िै।

अवत‍लघूििात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. DNA प्रनतकृनत का क्या प्रभाव िै, जो नक जिि प्रनक्रया पर पूणगतः यथाथग ििीं िै? 

16. काला अजार के रोगाणु और अलैंनगक जिि की नवधध का िाम बताइए।

लघूििात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. जजि पुष्पों में परागण ििीं िोता िै तो ऐिे पुष्पों में निषेचि क्यों ििीं िो िकता ?

18. परागकण का एक िामांनकत सचत्र बिाइए।

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. मादा जिि अंगों का िसचत्र वणगि कीजजए।

20. जििंख्या वृजि के कारण िोिे वाली िानि तथा जििंख्या वृजि रोकिे के सलए नकए गए उपायों का वणगि कीजजए।

HOTS

21. कथन‍‍(A) : लैंनगक जिि में, दो जिक शाधमल िोते िैं।  

कािण‍(R) : अलैंनगक जिि में, केवल एक जिक शाधमल िोता िै।  

(अ) A और R दोिों ििी िै, R, A की ििी व् याख् या िै। 

(ब) A और R दोिों ििी िै, लेनकि R, A की ििी व् याख् या ििीं िै। 

(ि) A ििी िै, लेनकि R गलत िै।

(द) A गलत िै, लेनकि R ििी िै।
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1. (स) कुष् ठ रोग 

2. (स) शुक्रवानििी 

3. (ब) ऋतुस्त् त्राव रजोधमग चक्र के बीच में िोता िै। 

4. (ब) 

अलैंनगक जिि में युग् मक निमागण तथा निषेचि िम्ममसलत 

ििीं िोते िैं।  

5. (ब) 

ब्रायोनिलम की पभत्तयों के नकिारे पर कुछ कसलकाऍं 

नवकसित िोकर मृदा में नगर जाती िैं तथा िए पौधे में 

नवकसित िो जाती िैं।  

6. (अ) जड़ द्वारा 

7. (अ) िाइड्रा में 

8. (ब) वृषण के चारों ओर  

9. (द) अण् डाशय  

10. (स) 

डबल रोटी का कवक िम तथा ऊष् ण आधार को 

प्राथधमकता देता िै, जजििे उिे पयागप् त मात्रा में पोषण 

तत् व उपलब् ध िो जाए और वायु द्वारा प्रिाररत बीजाणु 

उि आधार पर सचपककर अंकुररत िो िकें ।   

11. 45–50

12. जिि कोसशकाऍं    

13. ित् य 

14. ित् य 

15. नवभभन् िता/नवकाि लाता िै।

16. सलश् मानिया, नद्वखंडि 

17. नकिी पुष् प में, िर एवं मादा युग् मकों का निषेचि 

आवश् यक िोता िै। अत: िर युग् मकों को मादा युग् मक तक 

पहुँचिा िोता िै। ऐिा तब िोता िै, जब परागकण, 

परागकण के नकिी माध् यम द्वारा वर्तिकाग्र पर 

स्त् थािांतररत िो जाते िैं। इि प्रकार पुष् पों में निषेचि 

नक्रया परागकण के नबिा ििीं िो िकती (परागकणों की 

अिुपस्थिनत के कारण)।

18. परिपक्‍ि‍पिािकण‍की‍संिचना‍

19. मादा‍जननांि- मादा जिि तन् त्र में निम िसलखखत अंग 

िोते ि-ै

प्राथधमक‍जनन‍अंि-

i. अण्डाशय- स्त्त्री में प्राथधमक जिि अंग एक जोड़ी  

अण्डाशय िोते िैं। ये अण्डाकार भूरे रंग की रचिाएुँ 

िैं तथा उदरगुिा में स्थित िोती िैं। अण्डाशय में 

अण्ड कोसशका बिती िै।

नललका‍तन्र- म्स्त्त्रयों के िसलका तन्त्र में िैलोनपयि 

िसलका, गभागशय व योनि िम्ममसलत िोते िैं।

ii. अण्डिावहनी- प्रत्येक अण्डाशय के पाि िी एक 

कीप की तरि की रचिा, मुखखका िोती िै, जो एक 

कुण्डसलत तथा िुँकरी अण्डवानििी या िैलोनपयि 

िसलका में खुलती िै। अण्डाशय िे अण्ड इिी 

मुखखका के द्वारा िसलका में आता िै। िैलोनपयि 

िसलका में शुक्राणु द्वारा अण्ड का निषेचि िोता िै।
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उत्तरमाला‍

ररस्थक्तका काधयक कोसशका

काधयक कोसशका
के केन् रक 

जिि कोसशका
जिि सछर  

ब्राह्य: चोल  

अन् त: चोल

अण् डवानिका 
(िैलोनपयि ट्यूब)

अण् डाशय 

गभागशय  

ग्रीवा

योनि
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iii. िभागशय- दोिों ओर की िैलोनपयि िसलकाएुँ 
िंयुक्त िोकर पेशीय, िाशपाती के आधार का
गभागशय बिाती िैं। निषेसचत अण्ड गभागशय में 
िानपत िो जाता िै। यिीं इिका नवकाि िोता िै।

iv. योवन- गभागशय का पश्च भाग िसलकारूपी, पेशीय 
िंरचिा योनि बिाता िै। गभागशय का वि िुँकरा 
भाग जिाुँ यि योनि िे जुड़ा िोता िै, ग्रीवा 
(cervix) किलाता िै। स्त्त्री में ििायक ग्रम्ियाुँ 
योनि का स्त्िेिि करती िैं। स्त्ति सशशु के पोषण िेतु 
दुग्ध निमागण करते िैं। 

20 जनसंख्या‍‍िृद्धि‍के‍कािण‍हावनयााँ
(दुष्परिणाम / समस्याएाँ)- 

 जििंख्या वृजि देश के आर्थिक नवकाि के िर क्षेत्र में 
अवरोध उत्पन्न कर रिी िै। प्राकृनतक िम्पदा तथा नकिी 
भी देश के िंिाधि िीधमत िोते िैं। जििंख्या वृजि के 
कारण िम िामाजजक और आर्थिक रूप िे नपछड़ रिे िैं। 
जििंख्या वृजि के कारण अप्रसलखखत िमस्त्याएुँ उत्पन्न 
िो रिी िैं-
i. िाद्य‍आपूर्ति‍की‍समस्या- जििंख्या वृजि के 

कारण िमारे देश के िमक्ष खाद्य आपूर्ति की 
िमस्त्या उत्पन्न िो गई िै। जििंख्या की वृजि के 
अिुपात में खाद्यान्नों का उत्पादि कम िो रिा िै 
जजििे लोगों को खाद्य िामग्री कम मात्रा में 
उपलब्ध िो पा रिी िै।

ii. लशक्षा‍व्यििा‍की‍समस्या- सशक्षण िंिाएुँ कम 
िोिे िे बढ़ती हई आबादी के कारण बच्चों को 
पढ़ाई के सलए प्रवेश पािा कठठि िो रिा िै। 
नवद्यालयों के कमरे, ििीचर और खेल के मैदाि 
बढ़ती जििंख्या के सलए पयागप्त ििीं िैं।

iii. िोजिाि‍की‍समस्या- जििंख्या के बढ़िे िे 
बेरोजगारी की िमस्त्या भी बढ़ती जा रिी िै। 
बेरोजगारी के कारण व्यस्थक्तयों में अपराध की प्रवृभत्त 
निरन्तर बढ़ रिी िै।

iv. स्िास्थ्य‍एिं‍लचवकत्सा‍सेिा‍समस्या- पररवार में 
अधधक बच्चे िोिे िे माुँ का स्त्वास्थ्य खराब िो जाता 
िै जजििे बच्चों की उसचत देखभाल ि िोिे िे वे 
बीमार और दुबगल िो जाते िैं। िमारे देश में
अस्पतालों की कम िंख्या के िाथ-िाथ उिमें 
पयागप्त औषधधयाुँ भी उपलब् ध ििीं िो पाती िैं। 

v. आिास‍की‍समस्या- बढ़ती हई जििंख्या के कारण 
नकतिे िी व्यस्थक्तयों को िुटपाथों, गन्दी व अुँधेरी 
झुग्गी-झोंपनड़यों में रििा पड़ता िै। गन्दे िािों पर 
रििे िे अिेक बीमाररयाुँ िैलती िैं।
जनसंख्या‍िृद्धि‍पि‍वनयन्रण- जििंख्या वृजि पर 
नियन्त्रण निमि प्रकार िे नकया जा िकता िे-

i. कानूनी‍व्यििा- थाईलैण्ड, चीि, स्स्त्वट्जरलैण्ड, 
निलीपीन्ि आठद देशों की तरि िमारे देश में भी 
जििंख्या नियन्त्रण के सलए िंनवधाि में कठोर कािूिी 
व्यविा िोिी चानिए।

ii. लशक्षा‍व्यििा- जििंख्या वृजि को रोकिे तथा 
पररवार को िीधमत करिे के िमबन्ध में जिता को 
सशभक्षत करिे के कायगक्रम में तेजी लािी चानिए।

iii. आर्थिक‍स्थिवत‍में‍सुिाि- लोगों को उसचत रोजगार 
तथा व्यविाय धमलिे चानिए, जजििे आर्थिक स्त्तर में 
िुधार िो िके। आर्थिक स्थिनत िुदृढ़ िोिे िे व्यस्थक्त 
अपिे बच्चों के अचे्छ भनवष्य के बारे में िोचता िै और 
पररवार को िीधमत रखता िै।

iv. परििाि‍कल्याण‍सम्बन्धी‍कायगिमों‍को‍बढाना-
पररवार को िीधमत रखिे के सलए कुछ ऐिी व्यविा 
िोिी चानिए जजििे पररवार िीधमत रखिे के 
कायगक्रमों में लोगों की रुसच बढे़; जैिे-िीधमत पररवार 
वाले व्यस्थक्तयों के बच्चों की निःशुल्क सशक्षा, मुफ्त 
इलाज की व्यविा, िरकारी िौकररयों में प्राथधमकता 
आठद की िुनवधा।

v. सीधमत‍परििाि‍- जििंख्या नियन्त्रण में िी
जिकल्याण निनित िै अथागत् 'छोटा पररवार िी िुखी 
पररवार' िो िकता िै। यठद प्रत्येक नववानित जोड़ा 1 -
2 बच्चों तक पररवारों को िीधमत कर ले तो जििंख्या 
में प्रभावी कमी िो जाएगी।

vi. स्िास्थ्य‍एिं‍यौन‍लशक्षा- बालक/बासलकाओं के सलए 
नकशोराविा िे िी पाठ्यक्रम में स्त्वास्थ्य एवं यौि 
सशक्षा को अनिवायग कर देिा चानिए जजििे वे अपिे 
स्त्वास्थ्य पर पूरा ध्याि दे िकें ।

vii. परििाि‍वनयोजन‍(परििाि‍कल्याण)- जिकल्याण 
तथा जििंख्या दोिों एक िी सिक्के के दो पिलू िैं। 
जििंख्या वृजि को रोकिे का िवोत्तम एवं िरलतम 
उपाय पररवार नियोजि िै।

21. (अ) A और R दोिों ििी िै, R, A की ििी व् याख् या िै। 
लैंनगक जिि में िर व मादा युग् मकों का िंलयि िोता िै। 
अलैंनगक अिि में एक जीव िे िंतनत उत् पन् ि िोती िै।  
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